Trường THPT TRẦN PHÚ                                                  NgLHU


	Ngày soạn:3/1/2004
	Ngày dạy:26-27-31/1/2004

Lớp:10H

	Tiết:52-53-54
	

	Tuần: 18
	


CHƯƠNG IV:PHƯƠNG TRÌNH VÀ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

BÀI 1: PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm được cách giải và biện luận phương trình bậc hai có chứa tham số,nắm định lý Viét và các ứng dụng của nó.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải và biện luận phương trình bậc hai có chứa tham số.


-Định lý Viét,các ứng dụng:biểu thức đối xứng của 2 nghiệm ,dấu của các nghiệm của phương trình.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI:

+Phương trình bậc hai 1 ẩn có dạng: ax2+bx+c=0(a
[image: image1.wmf]¹

0).

+Cách giải:
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Đặt 
[image: image3.wmf]D

=b2-4ac.

*Nếu 
[image: image4.wmf]D

<0 thì pt(1) vô nghiệm.

*Nếu 
[image: image5.wmf]D

=0 thì pt(1) có nghiệm kép :x=
[image: image6.wmf]b

2a

-

.

*Nếu 
[image: image7.wmf]D

>0 thì pt(1) có hai nghiệm phân biệt: 
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   Nếu b=2b’ thì ta có 
[image: image9.wmf]D

’=b’2-ac; công thức tính nghiệm là: 
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*Giải và biện luận pt ax2+bx+c=0 theo tham số m:

a)Xét a=0:pt trở thành pt bậc nhất.

b)Xét a
[image: image11.wmf]¹

0:Pt là pt bậc hai.

     Tính 
[image: image12.wmf]D

,xét  
[image: image13.wmf]D

<0; 
[image: image14.wmf]D

=0; 
[image: image15.wmf]D

>0.

*Chú ý: Khi a,c trái dấu thì pt (1) luôn có hai nghiệm phân biệt.

  VÍ DỤ:Giải và biện luận pt theo tham số m:

          mx2-3x=x2+1(1)      

Giải:  

  (1)
[image: image16.wmf](
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   +Nếu (m-1)=0 
[image: image17.wmf]Û

m=1

        Pt (*) trở thành –3x-1=0 
[image: image18.wmf]Û

 m=
[image: image19.wmf]1
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   +Nếu m-1
[image: image20.wmf]¹

0 
[image: image21.wmf]Û

 m
[image: image22.wmf]¹

1

        Pt (*) trở thành pt bậc hai, 
[image: image23.wmf]D

=4m+5

*Nếu 
[image: image24.wmf]D

<0
[image: image25.wmf]Û

m<-5/4  thì pt (1) Vô nghiệm.

*Nếu 
[image: image26.wmf]D

=0 
[image: image27.wmf]Û

m=-5/4 thì pt (1) có nghiệm kép x=-2/3

*Nếu 
[image: image28.wmf]D

>0 
[image: image29.wmf]Û

m>-5/4 thì pt(1) có 2 nghiệm phân biệt:
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II/MINH HOẠ BẰNG ĐỒ THỊ:(SGK)

   Giải pt bậc hai ax2+bx+c=0(a
[image: image31.wmf]¹

0) là tìm hoành độ giao điểm của parabol y=ax2+bx+c với trục hoành.

III/ĐỊNH LÝ VIÉT VÀ CÁC ỨNG DỤNG:

1.ĐỊNH LÝ VIÉT:

   Nếu pt bậc hai ax2+bx+c=0(a
[image: image32.wmf]¹

0) có hai nghiệm x1;x2 thì tổng và tích của hai nghiệm đó là :

               
[image: image33.wmf];.
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CM:
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*Chú ý:

   +Nếu a+b+c=0 thì pt ax2+bx+c=0 có hai nghiệm x1=1;

x2=
[image: image36.wmf]c

a

;

   +Nếu a-b+c=0 thì pt ax2+bx+c=0 có hai nghiệm x1=-1;

x2=-
[image: image37.wmf]c

a

;

2.TÌM HAI SỐ KHI BIẾT TỔNG VÀ TÍCH CỦA CHÚNG:

     Nếu hai số u ;v có tổng u+v=S và tích u.v=P thì u và v là nghiệm của phương trình: x2-Sx+P=0.

CM:

   Giả sử u;v là các nghiệm của phương trình:

          (x-u)(x-v)=0


[image: image38.wmf]Û


x2-(u+v)x+uv=0


[image: image39.wmf]Û


x2-Sx+P=0.

VD:Tìm hai cạnh hcn khi biết chu vi là 22;diện tích là 28 

   Gọi u;v là hai cạnh của hcn (u>0;v>0)

   Ta có:S=u+v=11:P=uv=28

   Vậy u;v là nghiệm của pt x2-11x+28=0.

    Pt có hai nghiệm x1=4;x2=7.

      Vậy hai cạnh của hcn là 4 và 7.

3.XÉT DẤU CÁC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI:

   Cho pt bậc hai  có ax2+bx+c=0 (a
[image: image40.wmf]¹

0) có hai nghiệm x1;x2.

*Nếu P= x1. x2=
[image: image41.wmf]c

a

<0 thì x1 và x2  trái dấu.

*Nếu P>0 thì x1 vàx2 cùng dấu. Xét S=x1+x2=-
[image: image42.wmf]b

a


   +Nếu S<0 thì cả x1, x2 đều âm.

   +Nếu S>0 thì cả x1, x2 đều dương.

TÓM TẮT:
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VD: Cho pt: x2+3x+m=0

a) Xác định m để pt có hai nghiệm trái dấu?

b) Xác định m để pt có hai nghiệm cùng âm?

4.TÍNH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC ĐỐI XỨNG CỦA CÁC NGHIỆM:

   Biểu thức đối xứng giữa các nghiệm x1;x2 của pt ax2+bx+c=0(a
[image: image44.wmf]¹

0) là biểu thức không đổi khi ta thay x1 bởi x2 và ngược lại.

VD: x12+ x22=( x1+ x2)2-2 x1 x2=S2-2P.

 x13+ x23=( x1+ x2)[( x1+ x2)2-3 x1 x2]=S3-3PS.

 
[image: image45.wmf]12
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VD: Xác định m để phương trình: x2-4x+m-1=0 có hai nghiệm x1, x2 thoả mãn hệ thức x13+ x23=40.


	*Nêu cách giải phương trình bậc hai?

*Căn cứ vào đâu để giải theo 
[image: image46.wmf]D

?

*Biến đổi pt :  

       ax2+bx+c=0(a
[image: image47.wmf]¹

0).


[image: image48.wmf]2
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*Nếu 
[image: image50.wmf]D

<0; 
[image: image51.wmf]D

>0; 
[image: image52.wmf]D

=0 thì ta được điều gì?

*Nếu b là số chẳn thì ta có thể giải theo cách nào?

*Từ đó nêu phương pháp giải và biện luận phương trình ax2+bx+c=0 ?

*Giải thích tại sao khi a,c trái dấu thì pt có hai gnhiệm phân biệt?

*Biến đổi pt về dạng cơ bản?

*Có cần xét hệ số a?Xét hệ số a ntn? x=?

*a
[image: image53.wmf]¹

0:giải pt dựa vào đâu?

*Vì 
[image: image54.wmf]D

 lại có chứa tham số nên ta phải tiếp tục biện luận 
[image: image55.wmf]D

?

*GV vẽ hình minh hoạ.

*HS về đọc thêm trong SGK.

*Nêu định lý Viét đã được học?

*Chứng minh định lý với 


[image: image56.wmf]''''

;

12

bb

xx

aa

-+D--D

==

.

+Nếu a+b+c=0 thì ta được điều gì?

+Nếu a-b+c=0 thì ta có điều gì?

*Nếu biết tổng và tích hai số u và v thì có tìm được số đó hay không?Dựa vào phương trình nào để tìm u;v?

*Phân tích  pt bậc hai thành các nhân tử:

  Giả sử  x1;x2 là hai nghiệm của pt ax2+bx+c=0(a
[image: image57.wmf]¹

0)(1) thì ta có: (1)
[image: image58.wmf]Û

a(x-x1)(x-x2)=0.

*Điều kiện để tồn tại u và v là gì?(Nó cũng chính là điều kiện để pt 
x2-Sx+P=0 có nghiệm ; S2
[image: image59.wmf]³

4P)

*Nêu điều kiện để hai nghiệm trái dấu? Có cần xét thêm 
[image: image60.wmf]D

 hay không?Vì sao?

*Hai nghiệm  cùng dấu khi nào?Cần điều kiện gì để phân biệt hai nghiệm âm hay nghiệm dương?

*Nếu x1=x2<0 thì cần điều kiện gì?

*Nếu 0<x1=x2  cần điều kiện gì?

*Gọi HS lên bảng làm bài theo  bảng tóm tắt đã học ở trên.

*Gọi HS biến đổi để ra được kết quả theo S và P.

*Từ các kết quả trên  gọi HS lên bảng làm bài.




4.Củng cố:

-Điều kiện để phương trình ax2+bx+c=0 có 2 nghiệm phân biệt?có nghiệm kép? Vô nghiệm?

-Nêu định lý Viét?Điều kiện có hai nghiệm dương,hai nghiệm âm,hai gnhiệm trái dấu?

5.Dặn dò:

*  BTVN:1-7/106/SGK

	Ngày soạn:15/1/2004
	Ngày dạy:2-3/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 55-56
	

	Tuần: 19
	


BÀI TẬP :PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giải và biện luận phương trình ax2+bx+c=0, làm các bài tập về định lý Viét và các ứng dụng của nó.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải và biện luận phương trình ax2+bx+c=0.


-Các ứng dụng của định lý Viét, xét dấu các nghiệm của phương trình, biểu thức đối xứng.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần sửa bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 4/106/SGK:GIẢI VÀ BIỆN LUẬN PT:

a)mx2-2(m+3)x+m+1=0(1)

TH1:m=0:pt(1) có dạng:-6x=-1 
[image: image61.wmf]Û

x=1/6

TH2:m
[image: image62.wmf]¹

0:pt(1) trở thànhpt bậc hai.

      
[image: image63.wmf]D

’=5m+9


[image: image64.wmf]D

’<0 
[image: image65.wmf]Û

m<-9/5:pt VN.


[image: image66.wmf]D

’=0 
[image: image67.wmf]Û

 m=-9/5:pt có nghiệm kép x=-2/3.


[image: image68.wmf]D

’>0 
[image: image69.wmf]Û

 m>-9/5:pt có 2 nghiệm pb

                
[image: image70.wmf]1,2
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b)(m-1)x2+(2-m)x-1=0 (1).

TH1: m-1=0 
[image: image71.wmf]Û

 m=1:pt (1) 
[image: image72.wmf]Û

 x=1

TH2: m-1 
[image: image73.wmf]¹

0 
[image: image74.wmf]Û

m
[image: image75.wmf]¹

1:pt(1) trở thành pt bậc hai.

     
[image: image76.wmf]D

=m2 
[image: image77.wmf]0,

m
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Nên pt có 2 nghiệm  x1=1;x2=
[image: image78.wmf]1
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BÀI 6/106/SGK:

             (m+1)x2-2(m-1)x+m-2=0(1)

a)ycbt 
[image: image79.wmf]Û
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b)Vì pt (1)có một nghiệm là x=2 nên ta thay x=2 vào pt (1) ,ta có: (m+1)4-4(m-1)+m-2=0 
[image: image81.wmf]Û

 m=-6

Theo định lý Viét :x1.x2=
[image: image82.wmf]28
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Thay x1=2 vào ta được x2=4/5.

c)ycbt 
[image: image83.wmf]Û

 x12+x22=2

     
[image: image84.wmf]Û

S2-2P=2

     
[image: image85.wmf](
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BÀI 7/106/SGK:

      x2+5x+3m-1=0  (1).

a)ycbt 
[image: image86.wmf]Û

P<0 
[image: image87.wmf]Û

3m-1<0

                   
[image: image88.wmf]Û

m<1/3.

b)ycbt 
[image: image89.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image90.wmf]29
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BÀI TẬP LÀM THÊM
1)Cho pt :mx2-2(m-2)x+m-3=0

a.Định m để pt có nghiệm.

b.Định m để pt có 2 nghiệm trái dấu. (0<m<3)

c.Phương trình có đúng một nghiệm âm.(0<m<3)

2)Cho pt: 2x2+7x+4m+1=0

a.Định m để pt có hai nghiệm không âm.

b.Định m để pt có 1 nghiệm x=-3.Tính nghiệm còn lại.

c.Định m để pt có hai nghiệm trong đó một nghiệm bằng 3 lần nghiệm kia.

d.Định m để tổng bình phương các nghiệm của phương trình bằng 5.


	*Nêu các bước giải và biện luận phương trình ax2+bx+c=0?

Lưu ý trường hợp hệ số a=0?

*Ở câu a ta xét các trường hợp nào?

*Câu b ta xét các trường hợp nào?

Lưu ý ở câu b trong trương hợp hệ số a
[image: image91.wmf]¹

0 thì 
[image: image92.wmf]D

 luôn dương với mọi m nên pt luôn có hai nghiệm,hoặc nó có dạng a+b+c=0.

*Gọi HS lên bảng làm bài. 
*Pt bậc hai có hai nghiệm phân biệt khi nào?

*Vậy pt (1) có hai nghiệm phân biệt khi nào?

*Phương trình có một nghiệm x=2 ,cần làm gì để tìm được m và tìm nghiệm còn lại?

*Phân tích x12+x22 theo S và P,từ đó tìm m?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Điều kiện để phương trình có hai nghiệm trái dấu?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Điều kiện để phương trình có hai nghiệm phân biệt âm?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

Hướng dẫn:

PT có đúng một nghiệm âm xét các TH:

1)a=0.

2)a 
[image: image93.wmf]¹

 0: 
[image: image94.wmf]D

=0.

                 
[image: image95.wmf]D

>0
[image: image96.wmf]12
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4.Củng cố:

Nhắc lại các dạng bài tập đã làm,phương pháp giải từng dạng bài tập.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Soạn bài “HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI”.

	Ngày soạn:24/1/2004
	Ngày dạy:7-9/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 57-58
	

	Tuần: 19-20
	


BÀI: HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp HS nắm được dạng và cách giảihệ phương trình gồm 1 phương trình bậc nhất và một phương trình bậc hai đối với hai ẩn;hệ phương trình đối xứng đối với hai ẩn x,y

II./Kiến thức trọng tâm:


-Hệ phương trình đối xứng đối với hai ẩn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/HỆ GỒM MỘT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT VÀ MỘT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI CỦA HAI ẨN:

*CÁCH GIẢI:

   -Rút một ẩn theo ẩn kia từ pt bậc nhất.

   -Thế vào pt còn lại,đưa về phương trình bậc hai một ẩn để tìm nghiệm của hệ pt.

VD:Giải hệ pt sau:

1)
[image: image97.wmf]22

27(1)

225(2)

xy

xyxy

+=

ì

í

+-=

î


Giải:

   Từ (1) ta có: x=7-2y.

   Thế vào (2) ta có: 5y2-21y+22=0 ,pt này có 2 nghiệm y1=2;y2=
[image: image98.wmf]11

5

.

   Thay giá trị của y vào biểu thức x=7-2y ta được x1=3;x2=
[image: image99.wmf]13
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.

   Vậy hệ đã cho có nghiệm:
[image: image100.wmf]13
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2)
[image: image101.wmf]2
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Nghiệm của hệ pt này là:(-9;
[image: image102.wmf]19
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II/ HỆ PHƯƠNG TRÌNH ĐỐI XỨNG ĐỐI VỚI x VÀ y:

   Hệ pt đối xứng đối với x và y là hệ mà mỗi pt không thay đổi khi ta thay x bởi y và thay y bởi x.

*CÁCH GIẢI:

   -Đặt S=x+y;P=x.y.

   -Đưa hệ pt về hệ gồm 2 ẩn S;P.

   -Giải tìm S;P.

   -Khi đó x,y là nghiệm của pt: X2-SX+P=0.

*VÍ DỤ:


	*VD:Hệ sau là một hệ pt gồm 1 pt bậc nhất và một pt bậc hai của hai ẩn số:
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Từ đây các em hãy đưa ra cách giải hệ pt này theo ý các em?

*GV đưa ra một phương pháp giải chung nhất cho dạng hệ pt này.

*Chúng ta sẽ giải luôn hệ vừa rồi.

*Các em nêu lần lượt các bước cần giải?

*Gọi HS lên babg3 giải theo các bước vừa hướng dẫn.

*Các HS khác làm bài vào vở soạn.

*Goi HS lên bảng giải.

*Chấm vở 3 HS làm bài nhanh nhất.

*Có nhận xét gì về hệ pt  sau khi thay x bởi y và thay y bởi x?




4.Củng cố:

-Nêu cách giải của hệ pt gồm 1 pt bậc nhất và 1 pt bậc hai đối với hai ẩn x,y.

-Định nghĩa hệ pt đối xứng?Nêu cách giải?

5.Dặn dò:

*  BTVN:

	Ngày soạn:30/1/2004
	Ngày dạy:10-14/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 59-60
	

	Tuần: 20
	


BÀI TẬP: HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp học sinh nắm vững cách giải hệ pt đối xứng và hệ pt gồm 1 pt bậc nhất và một pt bậc haiđối với hai ẩn.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải hệ pt đối xứng đối với hai nghiệm.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Trong phần sửa bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	
	


4.Củng cố:

-Nhắc lại cách giải các dạng hệ pt đã học.

5.Dặn dò:

· BTVN:Hoàn chỉnh các bài tập đã sửa.
· Soạn bài bất phương trình bậc hai.
	Ngày soạn:5/2/2004
	Ngày dạy:16-17/2/2004

Lớp:10H

	Tiết:61-62 
	

	Tuần:21 
	


BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp HS hiểu và nắm  định lý về dấu của tam thức bậc hai để áp dụng vào giải bpt bậc hai và một số dạng toán liên quan.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Định lý về dấu của tam thức bậc hai.


-Bất phương trình bậc hai.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	
	


4.Củng cố:

-Nêu định lý về dấu của tam thức bậc hai.

-Cách giải của bpt bậc hai.

5.Dặn dò:

*  BTVN:1-4/115/SGK.

	Ngày soạn:8/2/2004
	Ngày dạy:21-23/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 63-64
	

	Tuần: 22
	


BÀI TẬP :BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

       I./Mục đích yêu cầu:

-Áp dụng định lý về dấu của tam thức bậc hai để giải bpt bậc hai, giải các bài toán có liên quan.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải bpt bậc hai.


-Tìm điều kiện để tam thức dương(hoặc âm) với mọi x.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 



-Nêu định lý về dấu của tam thức bậc hai.



-Giải bpt: -2x2+x+1<0?

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/115/SGK:

     Xét dấu các tam thức bậc hai sau:

a)f(x)=3x2-2x+1

Tam thức bậc hai f(x) có 
[image: image104.wmf]0
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 nên f(x)>0,
[image: image105.wmf]xR
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b)g(x)=-x2+4x+5 

Tam thức bậc hai g(x) có hai nghiệm là –1;5

Vậy g(x) >0 ,
[image: image106.wmf](
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        g(x)<0. 
[image: image107.wmf](
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c)h(x)=-4x2+12x-9

Tam thức bậc hai h(x) có 
[image: image108.wmf]0
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                         h(x) <0, 
[image: image109.wmf]3
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BÀI 2/115/SGK:

      Giải các bất phương trình sau:

a)2x2-5x+2<0

        Ta có S=
[image: image110.wmf]1
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b)-5x2+4x+12<0

        Ta có S=
[image: image111.wmf](
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c)16x2+40x-25>0

  Ta có: 
[image: image112.wmf]0
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 và a=16>0 nên 16x2+40x-25>0, 
[image: image113.wmf]5
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                Vậy S=R\
[image: image114.wmf]5
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d)-2x2+3x-7>0

   Ta có 
[image: image115.wmf]D

<0;a=-2<0 nên -2x2+3x-7<0, 
[image: image116.wmf]xR
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                Vậy S=
[image: image117.wmf]Æ

.

f)x2-x-6
[image: image118.wmf]£

0

     Ta có :S=[-2;3].

BÀI 3/115/SGK:

   Tìm những giá trị của m để các phương trình sau có nghiệm.

a)(m-5)x2-4mx+m-2=0(1)

TH1: m-5=0 
[image: image119.wmf]Û

 m=5

  PT(1) trở thành –20x+3=0 
[image: image120.wmf]Û

x=3/20.

TH2:m-5 
[image: image121.wmf]¹

 0 
[image: image122.wmf]Û

m 
[image: image123.wmf]¹
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 Ycbt 
[image: image124.wmf]Û


[image: image125.wmf]D
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[image: image127.wmf]Û

3m+7m-10 
[image: image128.wmf]³

0
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[image: image130.wmf]10/31
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Vậy khi 
[image: image131.wmf]10/31
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 thì pt (1) luôn có nghiệm.

b)(m-2)x2+2(2m-3)x+5m-6=0(2)

TH1: m-2=0 
[image: image132.wmf]Û

m=2

  PT(1) trở thành 2x+4=0 
[image: image133.wmf]Û

x=-2.

TH2: m-2
[image: image134.wmf]¹
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[image: image136.wmf]¹
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[image: image137.wmf]Û


[image: image138.wmf]D



EMBED Equation.DSMT4[image: image139.wmf]³

0 
[image: image140.wmf]Û

-m2+4m-3 
[image: image141.wmf]³
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[image: image142.wmf]Û


1
[image: image143.wmf]£

m
[image: image144.wmf]£

3.

Vậy với m
[image: image145.wmf]Î

[1;3] thì pt (2) có nghiệm.

c) (3-m)x2-2(m+3)x+m+2=0

Tương tự cho bài c.

BÀI 4/115/SGK:

     Xác định m để các tam thức sau dương với mọi x

a)f(x)= 3x2+2( 2m-1)x+m+4

ycbt 
[image: image146.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image147.wmf]2
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b)g(x)=x2+(m+1)x-2m+7

ycbt 
[image: image148.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image149.wmf](
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c)h(x) =2x2+(m-2)x-m+4

        Làm tương tự.


	*Nhắc lại định lý về dấu một tam thức bậc hai?

*Nêu các bước để xét dấu một tam thức bậc hai?

*Nếu 
[image: image150.wmf]D

<0 thì ntn?

*Nếu 
[image: image151.wmf]D

=0 thì ntn?

*Nếu 
[image: image152.wmf]D

>0 thì ta cần làm gì?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Nêu cách giải bpt bậc hai?

*Để có thể có kết quả đứng đắn các em nên lập bảng xét dấu để kết luận nghiệm.

*Nhắc lại định lý về dấu của tam thức bậc hai.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Một phương trình bất kỳ tìm m để phương trình có nghiệm ta cần xét các trường hợp nào?

(a=0;a
[image: image153.wmf]¹

0).

*a=0 thì ta làm tiếp tục ntn?

*a
[image: image154.wmf]¹

0 ta cần xét tiếp tục yếu tố nào?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Tổng hợp cả hai trường hợp trên ta kết luận ntn về giá trị của m để pt có nghiệm?

*Điều kiện để tam thức luôn dương với mọi x thuộc R?

*Điều kiện để tam thức luôn âm với mọi x thuộc R?

*Điều kiện để tam thức f(x) 
[image: image155.wmf]³
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*Điều kiện để tam thức f(x) 
[image: image157.wmf]£

0.
[image: image158.wmf]xR
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?
*Gọi HS lên bảng làm bài.




4.Củng cố:

-Nắm vững cách giải bpt bậc hai,điều kiện để tam thức dương (âm) với mọi x?

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung toàn bộ bài tập từ đầu chương IV đến  bài bất phương trình bậc hai.

· Xem lại toàn bộ lý thuyết và bài tập của chương IV.

· Chuẩn bị tiết sau kiểm tra 1 tiết.

	Ngày soạn:25-2-2004
	Ngày dạy:1-2/3/2004

Lớp:10H

	Tiết: 67-68
	

	Tuần: 23
	


BÀI TẬP: SƠ LƯỢC VỀ HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm vững cách giải và giải đúng hệ bất phương trình bậc hai.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Rèn luyện kỹ năng giải hệ bất phương trình bậc hai một ẩn.


-Tìm điều kiện để bất phương trình vô nghiệm; bất phương trình thoả với mọi x.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/118/SGK:

   GIẢI CÁC HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH:
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*Giải (1) ta có S1=
[image: image160.wmf](
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*Giải (2) ta có S2=(-3;2)

Vậy nghiệm của hệ bpt là S=(-1;2)

b)
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c)
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       Vậy S=
[image: image165.wmf]Æ
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BÀI 2/118/SGK:

   TÌM CÁC GIÁ TRỊ CỦA m ĐỂ CÁC BẤT PHƯƠNG TRÌNH SAU THOẢ MÃN VỚI MỌI x:

a)mx2+(m-1)x+m-1<0(1)

TH1:m=0:không thoả ycđb.

TH2: m
[image: image166.wmf]¹
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[image: image168.wmf]1
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b)(m-1)x2-2(m+1)x+3(m-2)>0

TH1:m-1=0
[image: image169.wmf]Û

m=1:không thoả yêu cầu đề bài.

TH2:m-1
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c)mx2-4(m+1)x+m-5<0

TH1:m=0:không thoả ycđb.

TH2: m
[image: image172.wmf]¹
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[image: image174.wmf]0
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BÀI 3/118/SGK:

   VỚI CÁC GIÁ TRỊ NÀO CỦA m THÌ CÁC BẤT PHƯƠNG TRÌNH SAU VÔ NGHIỆM:

a)(m+2)x2-2(m-1)x+4<0.

TH1:m+2=0
[image: image175.wmf]Û

m=-2:không thoả ycđb.

TH2:
[image: image176.wmf]202
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b)(m-3)x2+(m+2)x-4>0

TH1:m-3=0
[image: image179.wmf]Û

m=3:không thoả ycđb.

TH2:
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	*Nêu phương pháp giải hệ bpt bậc hai một ẩn?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Nếu một trong các bpt của hệ  có một bpt có tập nghiệm là R thì ta kết luận gì về tập nghiệm của hệ bpt?

*Nếu một trong các bpt của hệ  có một bpt có tập nghiệm là 
[image: image183.wmf]Æ

 thì ta kết luận gì về tập nghiệm của hệ bpt?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Nêu điều kiện để:
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*Ở bài toán cụ thể trên thì chúng ta phải xét các trường hợp nào?

(Lưu ý phải xét trường hợp a=0).

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Khi xét xong hai trường hợp thì hợp nghiệm lại ntn?

*Bpt f(x)<0 vô nghiệm thì ta phải xét các trường hợp nào?

*Lưu ý f(x) <0 vô nghiệm tương đương với f(x)
[image: image185.wmf]0
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 với mọi x.

*Phân tích đề bài tìm điều kiện để bpt vô nghiệm.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Khi xét xong hai trường hợp thì ta hợp nghiệm lại ntn?




4.Củng cố:

-Nêu cách giải hệ bpt bậc hai một ẩn?

-Điều kiện để f(x)>0 (<0;
[image: image186.wmf];

£³

0) với mọi x?

-Điều kiện để bpt f(x)>0(<0;
[image: image187.wmf];

£³

0)  vô nghiệm?

5.Dặn dò:

· BTVN:Hoàn thành tất cả các bài tập chưa hoàn chỉnh .

· Soạn bài “ĐỊNH LÝ ĐẢO VỀ DẤU CỦA TAM THỨC BẬC HAI”

	Ngày soạn:10-2-2004
	Ngày dạy:24/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 65
	

	Tuần: 22
	


KIỂM TRA 1 TIẾT ĐẠI SỐ (GIỮA CHƯƠNG IV)

     I./Mục đích yêu cầu:

-Kiểm tra lại kiến thức của học sinh giữa chương IV đại số.

-Phân loại học sinh:Giỏi-khá-trung bình-yếu -kém.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Hệ phương trình bậc hai.


-Bất phương trình bậc hai.


-Phương trình bậc hai .


-Định lý Viet .



III./Phương pháp giảng dạy:


-Kiểm tra tự luận thời gian 45 phút.

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :Hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :Hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)

	GIỎI
	KHÁ
	TRUNG BÌNH
	YẾU
	KÉM

	
	
	
	
	


	Ngày soạn:20-2-2004
	Ngày dạy:28-2-2004

Lớp:10H

	Tiết:66 
	

	Tuần:22 
	


BÀI : SƠ LƯỢC VỀ HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS vận dụng cách giải bpt bậc hai để giải hệ bpt bậc hai một ẩn số.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Giải hệ bpt bậc hai.


-Tìm điều kiện để  bpt vô nghiệm,có nghiệm.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	1)Hệ phương trình bậc hai một ẩn là hệ gồm nhiều bpt bậc hai một ẩn.
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2)Tập nghiệm của hệ bpt là tập hợp các giá trị của ẩn thoả mãn tất cả các bpt của hệ đó. 

3)Cách giải:

B1:Giải bpt (1) tìm được tập nghiệm S1.

B2:Giải bpt (2) tìm tập nghiệm S2
.................

Bn:Giải bpt (n) tìm tập nghiệm Sn.

Bn+1:Nghiệm của hệ bpt là S=
[image: image189.wmf]12
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4)Ví dụ:

a)Giải hệ bpt sau:
[image: image190.wmf]2
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Giải:

       Giải bpt (1) ta có tập nghiệm S1=[1;3]

       Giải bpt (2) ta có tập nghiệm của bpt là:                    S2=
[image: image191.wmf](;2)(4;)
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 Vậy tập nghiệm của bpt là S=[1;2).

b)Giải hệ bpt sau:
[image: image192.wmf]
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EMBED Equation.DSMT4[image: image194.wmf]
Giải:

Giải bpt (1) ta có tập nghiệm là S1=R

Giải bpt (2) ta có tập nghiệm là S2=[-1;5]

Vậy tập nghiệm của  hệ bpt là:S=[-1;5].

c)Giải hệ bpt sau:
[image: image195.wmf]2
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Giải:

Giải bpt (1) ta có tập nghiệm là S1=
[image: image196.wmf]Æ

.

Vậy tập nghiệm của hệ bpt là S=
[image: image197.wmf]Æ


d)Với giá trị nào của m thì bpt sau vô nghiệm:

     (m+1)x2-2(m-1)x+3m-3<0 (1).

Giải:

Đặt  f(x)= (m+1)x2-2(m-1)x+3m-3

TH1:m+1=0 
[image: image198.wmf]Û

m=-1.

     Bpt (1) trở thành 4x-6<0 
[image: image199.wmf]Û
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Vậy khi m=-1 bpt không thoả ycđb.

TH2: m
[image: image201.wmf]¹
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Bpt (1) vô nghiệm 
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Giải bpt (1) ta có tập nghiệm S1=
[image: image204.wmf](
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Giải bpt (2) ta có tập nghiệm S2=
[image: image205.wmf](;2][1;)
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Vậy tập nghiệm của hệ bpt là S=
[image: image206.wmf][1;)
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          Vậy với m
[image: image207.wmf]Î


[image: image208.wmf][1;)
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thì bpt (1) vô nghiệm.


	*Chúng ta đã học hệ bpt bậc nhất,vậy các em cho biết hệ bpt bậc hai một ẩn x có dạng ntn?

*Nghiệm của hệ bpt tìm được bằng cách nào?

*Cách giải bpt bậc hai một ẩn ?

Gồm bao nhiêu bước?

*Gọi từng HS lên bảng làm từng bước của bài toán.

*Tìm tập nghiệm S1 của bpt (1).

*Tìm tập nghiệm  S2 của bpt (2).

*Vậy tập nghiệm S của hệ bpt là gì?

*Để kết luận đúng đắn về nghiệm của một hệ bpt người ta thường dùng phương pháp trục số.Có thể dùng chung một trục số cho các bpt hoặc dùng riêng từng trục số cho từng bpt.

*Lưu ý hệ bpt có một bpt có tập nghiệm là R thì tập nghiệm của hệ chính là tập nghiệm của bpt còn lại.

*Khi một bpt có tập nghiệm l2 rỗng thì tập nghiệm của hệ bpt chính là tập rỗng.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*GV thu hai vở làm nhanh nhất.

*Ở bài toán này chúng ta cần xét các trường hợp nào?

(a=0;a
[image: image209.wmf]¹
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*Với hệ số a=0 thì ta có được điều gì? Có thoả yêu cầu của đề bài hay không?

*Với a
[image: image210.wmf]¹

0 thì ta cần xét điều kiện nào để bpt (1) vô nghiệm?

*Điều kiện để 
[image: image211.wmf]()0
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4.Củng cố:

-Nêu cách giải bpt bậc hai một ẩn số.

-Điều kiện để bpt f(x)<0 (>0) vô nghiệm?

5.Dặn dò:

*  BTVN:1-3/118/SGK.

	Ngày soạn:12-3-2004
	Ngày dạy:18-3-2004

Lớp:10H

	Tiết: 74-75
	

	Tuần: 25
	


Bài :PHƯƠNG TRÌNH – BẤT PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ BẬC HAI
I. Mục đích yêu cầu:

-Rèn luyện kỹ năng giải một số phương trình và bất phương trình  quy về bậc hai (pt trùng phương,pt-bpt chứa trị tuyệt đối,căn thức)


II. Kiến thức trọng tâm:

-Giải pt trùng phương.

-Giải pt-bpt chứa dấu giá trị tuyệt đối.

-Giải pt-bpt chứa căn thức.   

III. Phương pháp giảng dạy:

· Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

· Diễn giải .

IV. Tiến trình bài giảng:

1. Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới

2. Kiểm tra bài cũ: 
3. Nội dung bài mới:

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/PHƯƠNG TRÌNH TRÙNG PHƯƠNG:

1.DẠNG: PT trùng phương có dạng: a
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x

+b
[image: image213.wmf]2

x

+c=0 (
[image: image214.wmf]0

a

¹

) .
[image: image215.wmf]
   VD:2
[image: image216.wmf]42

790

xx

+-=


2.CÁCH GIẢI:

-Đặt y=
[image: image217.wmf]2
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0),đưa pt trùng phương về pt bậc hai đối với y :a
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3.VÍ DỤ:

Giải pt: 2
[image: image220.wmf]42
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              2
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   Đặt y=
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(1) có dạng: 2
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   So đk ta chọn y=1 
[image: image227.wmf]Þ
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Vậy pt (1) có 2 nghiệm là x=
[image: image229.wmf]±
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II/PHƯƠNG TRÌNH– BẤT PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI:

1.ĐỊNH NGHĨA:

   Pt,bpt có chứa dấu GTTĐ là pt,bpt mà biểu thức trong dấu GTTĐ có chứa ẩn số

   VD:1.
[image: image230.wmf]2
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2.PHƯƠNG PHÁP CHUNG:  Khử dấu GTTĐ.

*Cách 1:Sử dụng định nghĩa:
[image: image232.wmf]0
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*Cách 2:Sử dụng tính chất: 
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3.PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GTTĐ:

*DẠNG 1:|A|=|B|

     CÁCH GIẢI:
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*DẠNG 2:|A|=B

     CÁCH GIẢI: 
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   VD:Giải pt sau: 
[image: image236.wmf]2
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Giải:

  Ta có 
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Vậy S={0;6}

4.BẤT PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GTTĐ:


*DẠNG 1: |A|>|B| 


             CÁCH GIẢI: |A|>|B|
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*DẠNG 2: |A|<B

               CÁCH GIẢI:|A|<B  
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*DẠNG 3: |A|>B

               CÁCH GIẢI:|A|>B
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VD:Giải các bpt sau:

   1) 
[image: image242.wmf]2
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Giải:

Cách 1:

            *x<
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Vậy 
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 Vậy nghiệm của bpt (1) là 
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Cách 2:    
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Vậy tập nghiệm của (1) là T=(-5;1) 

*CHÚ Ý:Đối với những bài toán khi sử dụng cách bình phương hai vế của pt hoặc bpt để khử dấu GTTĐ gặp khó khăn( VD:trở thành pt ,bpt bậc 4…),ta thường sử dụng định nghĩa để khử dấu GTTĐ 

VD:
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*x<-1:(1) trở thành 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image258.wmf]113
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So với khoảng đang xét ta nhận nghiệm
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       So với nửa khoảng đang xét ta nhận nghiệm 
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    Vậy pt (1) có nghiệm 
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III/PHƯƠNG TRÌNH VÀ BẤT PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN DƯỚI DẤU CĂN THỨC BẬC HAI:

1)PHƯƠNG PHÁP CHUNG: khử dấu căn thức bậc hai bằng các cách sau:-Bình phương hai vế.

                      -Dùng t/c 
[image: image269.wmf]2

AA

=


                      -Đặt ẩn phụ.

2)CHÚ Ý:

   *
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 tồn tại khi và chỉ khi A
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3.CÁC DẠNG CƠ BẢN:

a)Phương Trình Chứa An Trong Dấu Căn Bậc Hai:


Dạng 1:
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VD:Giải phương trình:

1)
[image: image277.wmf]2

2311

xxx

-+=-


Giải:
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Vậy với t=2 ta có:

                  
[image: image283.wmf]22
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Vậy pt (1) có hai nghiệm x=0;x=-5.

b)Bất pt chứa ẩn dưới dấu căn thức bậc hai:


Dạng 1:
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Dạng 2:
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Dạng 3:
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Ví dụ:Giải  bpt sau:
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Giải:
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Vậy tập nghiệm của bpt (1) là S=R.


	*Phương trình trùng phương đã được học ở lớp 9,vậy các em hãy nhắc lại về dạng và cách giải phương trình trùng phương?

*Điều kiện của ẩn phụ y?

*Gọi HS đứng tại chỗ đọc lời giải của bài toán.

*Có nhận hết hai nghiệm y của pt?

*BTVN:điều kiện để phương trình trùng phương VN,có 2 nghiệm pb,có 3 nghiệm,có 4 nghiệm?

*Pt sau có phải là pt có chứa dấu GTTĐ :|2m+5|x=2x+6?

*Nêu phương pháp  để giải pt,bpt chứa dấu GTTĐ?

*Nêu phương pháp giải pt dạng |A|=|B|?
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*Nêu phương pháp giải pt dạng |A|=B? Có bình phương hai vế pt được không?

*Nếu B<0 thì ta có kết quả ntn?(PT |A|=B vô nghiệm do 1 vế mang giá trị âm,một vế mang giá trị dương)
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*Bài toán trong VD có dạng nào?Phương pháp giải ntn?

*Gọi HS đứng tại chỗ đọc lời giải.

*Nêu cách giải bpt dạng |A|<|B|?

*Nêu cách giải bpt dạng |A|<B?

*Nếu B<0 thì ta có kết quả ntn?

  (Ta có 
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 vô nghiệm)

*Nêu cách giải bpt dạng |A|>B?

*VD trên có  thể giải theo cách nào?

*Cách 1 giải theo cách bình phương hai vế của bpt.

*Cách 2 áp dụng theo các dạng đã có ở trên.

*GV và HS cùng xây dựng lời giải của bài toán.

*Những bài toán nào ta áp dụng định nghĩa,những bài toán nào ta áp dụng tính chất để giải?

*GV hướng dẫn HS làm bài.

*Lập bảng xét dấu các biểu thức trong dấu GTTĐ?

*Nếu biếu thức có dấu dương thì ta giữ nguyên khi bỏ dấu GTTĐ,nếu biểu thức mang dấu âm thì ta đổi dấu biểu thức khi bỏ dấu GTTĐ.

*Vậy ta cần xét các khoảng,nữa khoảng nào?

*HS tiếp tục giải.

*Lưu ý so nghiệm vừa tìm được và khoảng đang xét.

*Vậy nghiệm của pt(1) là gì?

*VD đây có phải là pt chứa ẩn dưới dấu căn thức bậc hai?
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*Các phương pháp để giải pt,bpt chứa ẩn dưới dấu căn thức bậc hai?

*Nêu các t/c của căn thức bậc hai?

*Điều kiện để phương trình có nghĩa?

*Vậy phương pháp giải pt dạng 1 ntn?

*Phương pháp giải pt dạng 2 ntn?

*Dạng của pt bên là dạng nào?

*Gọi HS lên bảng làm bài theo dạng đã cho.

*Dạng của pt (1)?

*Có điều gì đặc biệt ở pt (1)?

*Nếu sử dụng theo các dạng trên thì khi bình phương 2 vế của pt sẽ trở thành bậc 4,HS chưa biết cách giải

*Ở bài này ta dùng phương pháp đặt ẩn phụ để giải bài toán này.Ta sẽ đặt ẩn phụ cho biểu thức trong dấu căn bậc hai vì sao?

*Nêu điều kiện của các bpt bên?

*Phương pháp giải bpt dạng 1?

*Ở dạng 2 nếu B<0 thì ta được điều gì?B>0 thì sao?

*Ở dạng 3 nếu B<0 thì sao? B>0 thì ta có kết quả gì?

*Từ đó suy ra cách giải các bpt sau:
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*Nêu dạng của bpt bên?

*Phương pháp giải bpt bên?

*Giải từng phần của hệ ta được kết quả ntn?

*Gọi HS lên bảng làm bài.




4. Củng cố:

-Nêu cách giải chung của pt-bpt chứa dấu GTTĐ?

-Nêu pp giải cho từng dạng cụ thể?

-Nêu pp chung để giải pt-bpt chứa ẩn dưới dấu căn bậc hai?

-Nêu pp giải cho từng dạng cụ thể?

5. Dặn dò:

Học bài và làm các bài tập:1,2,3,4,5/127/SGK.

	Ngày soạn:15-3-2004
	Ngày dạy:22/23-3-2004

Lớp:10H

	Tiết: 76-77
	

	Tuần: 26
	


BÀI TẬP:PHƯƠNG TRÌNH-BẤT PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ BẬC HAI.

I.Mục đích yêu cầu:

-HS nắm vững cách giải và giải đúng các pt-bpt quy về bậc hai(pt trùng phương,pt-bpt chứa dấu GTTĐ;pt-bpt chứa ẩn dưới dấu căn bậc hai).

II.Kiến thức trọng tâm:

   -Phương trình và bpt chứa dấu GTTĐ.

   -Phương trình và bpt chứa ẩn số dưới dấu căn thức bậc hai.

III.Phương pháp giảng dạy:

· Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

· Diễn giải .

IV.Tiến trình bài giảng:

1. Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới

2. Kiểm tra bài cũ: (Trong phần bài tập)

3. Nội dung bài mới:

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/127/SGK:
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 (so đk loại)

Vậy pt (1) VN.

BÀI 2/127/SGK:

a)
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c)|3x+4|=|x-2|
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Vậy pt có nghiệm x=-3;x=-1/2.

d)
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       Bài này có thể giải dễ dàng theo 2 cách:

C1: Sử dụng tính chất.

              (1)
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 Tập nghiệm của pt là 
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C2:Sử dụng định nghĩa.

BÀI 4/127/SGK:
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EMBED Equation.DSMT4[image: image304.wmf]2
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b)
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Bất phương trình vô nghiệm.

BÀI 3/127/SGK:

a)
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Với t=1 ta có:

                
[image: image315.wmf]22

661661

1

5

xxxx

x

x

-+=Û-+=

=

é

Û

ê

=

ë


Với t=3 ta có 
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   Vậy S=
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BÀI 5/127/SGK:
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Vậy tập nghiệm của bpt là 
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[image: image324.wmf]

	*Nhắc lại dạng của pt trùng phương?

*Cách giải pt trùng phương?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Nêu cách giải chung của pt-bpt chứa dấu GTTĐ?

*Nêu cách giải pt dạng |A|=|B|?

*Nêu cách giải pt dạng |A|=B?

*Vậy bài tập bên có dạng nào? Biến đổi về được ntn?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Nêu cách giải bpt dạng |A|<B?

*Nêu cách giải bpt dạng |A|>B?

*Nêu cách giải bpt dạng |A|>B?

*Các bpt bên có dạng nào?

*Có thể giải các bpt bên theo các cách nào?

*Gọi HS lên bảng làm bài tập.

*Nêu cách giải chung của pt-bpt chứa ẩn số dưới dấu căn bậc hai?

*Nêu cách giải pt dạng 
[image: image325.wmf]AB
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*Nêu cách giải pt dạng 
[image: image326.wmf]AB
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*Các bài tập bên có dạng nào? Cách biến đổi ntn?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải cụ thể cho từng bài.

*Nêu cách giải bpt dạng 
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*Nêu cách giải bpt dạng 
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*Nêu cách giải bpt dạng 
[image: image329.wmf]AB
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*Các bpt bên có dạng nào?

*Cách giải của từng bpt cụ thể?

*Hướng dẫn học sing cách đặt ẩn phụ.Điều kiện của ẩn phụ?

*Giải tìm t?

*Suy ra x?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải cụ thể.




4.Củng cố:

-Củng cố các vấn đề HS hay sai trong quá trình giải bài tập.

5.Dặn dò:

Ôn bài lý thuyết  của chương IV và làm các bài tập Ôn tập chương IV trang 128.

	Ngày soạn:20-3-2004
	Ngày dạy:5-4-2004

Lớp:10H

	Tiết: 82
	

	Tuần: 28
	


KIỂM TRA 1 TIẾT ĐẠI SỐ ( CHƯƠNG IV)

      I./Mục đích yêu cầu:

      -Kiểm tra lại kiến thức của học sinh cuối chương IV đại số.

-Phân loại học sinh:Giỏi-khá-trung bình-yếu -kém.

II./Kiến thức trọng tâm:

       -Định lý đảo về dấu của tam thức bậc hai.

       -Phương trình ,bất phương trình quy về bậc hai.
 

       III./Phương pháp giảng dạy:


-Kiểm tra tự luận thời gian 45 phút.

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :Hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :Hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)

	GIỎI
	KHÁ
	TRUNG BÌNH
	YẾU
	KÉM
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